

乌克兰议长暂行总统职责

◆前总理季莫申科表示将参选总统 ◆图尔奇诺夫下令着手组建政府并“清算”前政权高官

总统失权

乌克兰议会22日在投票后宣布，亚努科维奇“自动丧失总统职权”，乌克兰将于5月25日提前举行总统选举。

当天当选乌克兰新议长的亚历山大·图尔奇诺夫宣读了议会通过的决议。决定称，“考虑到亚努科维奇自动放弃履行宪法赋予的职责，对乌克兰国家管理、领土完整和国家主权构成威胁，对公民的权利和自由造成严重损害”，因此议会宣布亚努科维奇“自动丧失总统职权”。图尔奇诺夫同时宣布，将于5月25日提前举行总统选举。

曾是职业拳击手的反对派领导人维塔利·克利奇科告诉媒体记者：“这是一个政治性胜利。”

前总理现身

22日，亚努科维奇的政治对手、新议长图尔奇诺夫的政治盟友、前总理



季莫申科离开她被监押的医院，重获自由。季莫申科随后来到基辅独立广场，坐着轮椅登上讲台发表演讲(上图)，她相信乌克兰将在不久的将来加入欧洲联盟。

季莫申科表示，将参选总统。她的

团队在一份声明中说，季莫申科23日与德国总理安格拉·默克尔通电话，获得默克尔的支持。

议长下令着手组建政府并“清算”前政权高官

乌克兰议会23日举行特别会议，支持议长图尔奇诺夫在新总统选举产生并宣誓就职之前履行总统职责。同日，过渡当局着手对亚努科维奇政权多名高官采取“清算”行动。

乌克兰议会在会上还决定，解除包括外长科扎拉在内的亚努科维奇政权多名政府部长的职务。科扎拉被指在亚努科维奇作出搁置同欧盟签署联系国协定的决定过程中扮演了重要的“推手”角色。而此事成为引爆此次政治危机的导火索。

图尔奇诺夫在此次会议特别会议上强调，乌克兰正面临“灾难性”的经济形势，政府财政、银行系统、社会福利等

方面都存在严重问题。他责成各党团于25日之前就组建议会多数派及组建“人民信任的”民族团结政府事达成一致。

乌克兰议会在会上还出台了一系列针对亚努科维奇及其政权高官的决定，包括将亚努科维奇在基辅的私人住宅收归国有、释放64名反政府示威者等。此外，议会主导的过渡当局已着手对亚努科维奇政权多名高官采取“清算”行动。

议会检察机关事务监督代表马赫尼茨基说，警方已经成立专案组，对已被解职的前总检察长普雄卡以及前政府收入部长克利缅科违法行为进行调查，并计划拘捕两人并将其移送司法机关。不过马赫尼茨基并未透露两人因何受到调查。乌代理内务部长阿瓦科夫当天向议会通报称，普雄卡和克利缅科企图从东部城市顿涅茨克离境，但是未被放行。同行人员还包括前内务部长扎哈尔琴科。警方正在对“针对人民的严重犯罪”展开调查，调查对象包括“前国家领导人”。

□新华社发



大熊猫“星徽”“好好”抵达比利时

▲2月23日，大熊猫“好好”被装上卡车，将送往天堂动物园。当日，大熊猫“星徽”和“好好”由货运专机运抵比利时布鲁塞尔，将落户于距离布鲁塞尔市中心约60公里的天堂动物园。“好好”和“星徽”将在天堂动物园旅居15年。

□新华社发

朝韩第二轮 离散家属会面启动

新华社专电 朝韩第二轮离散家属会面23日举行，357名韩方家属与88名朝方家属在朝鲜金刚山离散家属会面所集体会面。

韩联社报道，参加这次会面活动的韩方家属包括美国籍和加拿大籍侨民。81岁的美籍侨民金奶奶见到了在朝鲜的哥哥，后者已经84岁；加拿大籍侨民崔奶奶与80岁的姐姐重逢。崔奶奶说，姐姐小时候对她很好，为了见到姐姐，她特意从多伦多赶来。

这是朝韩继2010年10月30日至11月5日举行第18次离散家属会面活动之后，时隔数年再次举行离散家属会面。本次会面分两轮举行，第一轮从20日至22日，82名韩方离散家属及58名随行家属赴朝会面178名朝方家属；第二轮会面23日至25日举行，88名朝方家属与357名韩方家属会面。

日皇太子迎来54岁生日

称和平繁荣源于遵守宪法

据日本媒体报道，日本皇太子23日迎来了54岁生日。皇太子日前在记者会上表示，“当今日本是二战后以日本国宪法为基础而建成并享受着和平与繁荣”，与天皇一样高度评价了现行宪法对二战后的日本起到的作用。此外他还表示：“今后也将本着遵守宪法的立场去行动。”

天皇去年年底也在80岁生日记者会上说：“二战后，处于联合国军占领之下的日本把和平和民主主义作为应当保护的核心理念，制定了日本国宪法，进行了各种改革而铸就了现在的日本。”

而日本首相安倍晋三日前却表示日本宪法是战后占领时代制定的法律，已经不符合时代潮流，不再是神圣不可侵犯的法典。安倍晋三20日在众议院预算委员会上就修改宪法解释以允许行使集体自卫权一事，就未经国会讨论，直接由内阁会议来决定政府见解。

(中国日报供稿)

亚努科维奇在哪里？

一种外媒引用较多的说法是，22日当天，亚努科维奇打算从顿涅茨克州首府顿涅茨克市乘坐包机出境，但遭到拒绝。国际文传电讯社给出的更详细消息是，亚努科维奇在两名武装人员保护下试图出境，但边境官员拒绝了亚努科维奇提供的“买路钱”。不过，亚努科维奇的一名副手披露给媒体的消息是，亚努科维奇22日整天都呆在哈尔科夫。但这种说法存在疑问，因为他没有出席哈尔科夫地方官员的一场重要会议。

基辅一名出租车司机则告诉路透社记者，亚努科维奇已经“人在阿联酋”。

按路透社的说法，亚努科维奇的支持者仍认为亚努科维奇的总统身份有效。“我们拥有一位合法且灵活活现的总统，只不过我们现在不知道他在哪里。”亚努科维奇所在的地区党成员奥列格·察廖夫在一家俄罗斯电视台说。

不管亚努科维奇在哪里，基辅似乎已经没有他的容身地。路透社报道，数百名反对派支持者当天晚上时候侵入亚努科维奇位于基辅郊外的寓所大院，但没有进入建筑。媒体播

放出大院内的一个私人动物园画面，园内非洲鸵鸟和澳洲鸵鸟四处张望。

媒体预测，亚努科维奇会寻求以顿涅茨克为大本营的里纳特·艾哈迈托夫的庇护。艾哈迈托夫是乌克兰首富，持有SCM控股公司，是亚努科维奇的盟友，也是地区党核心成员。但艾哈迈托夫现阶段态度不明。

在乌克兰电视台UBR22日晚播放的一段采访中，亚努科维奇说，他不会离开乌克兰，不会辞职，仍是“合法选举的总统”。

他指责反对派派议员为“恐吓国家的恶棍”，“令乌克兰蒙羞”。他计划到东南部去，这里是克里米亚自治共和国，濒临黑海，居民主要说俄语。但也有传言称，亚努科维奇会去寻找他的长子亚历山大。亚历山大是名牙医，也是名商人。

乌克兰媒体分析，如果亚努科维奇选择出境，可能的目的地包括阿联酋、白俄罗斯和俄罗斯。

有分析人士认为，鉴于亚努科维奇政府与反对派的恩怨，亚努科维奇很可能遭到反对派的“清算”。

乌克兰局势向何处去？

胜利果实如何瓜分

在22日一天之内，乌克兰反对派就全面接管了政权：政府、议会、军队和警、检、法系统全部被控制。在反对派全面夺权的情况下，瓜分胜利果实并非易事。

乌克兰反对派政党和组织众多，其立场和主张也不完全相同，代表的利益也不同。在与前政权谈判期间，不同政党和团体的主张就不同，分为务实派、温和派和强硬派。联合执政后，矛盾和纷争将不可避免，而这会影响到新政权的执政能力。

外部关系如何维系

观察人士认为，随着反对派掌控局面，没有了斗争对象，目前的紧张局势会逐渐缓解，当然，前提是支持亚努科维奇政权的东南部地区能保持稳定。

长期以来，乌克兰一直在欧盟和俄罗斯两个“巨人”中间左右权衡。乌克兰已经形成东部“亲俄”和西部“亲欧”的格局，政党和民众无法在外交政策上形成统一意见。

可以预见的是，若反对派未来建立新政权，无疑会在一定程度上向西方向靠拢，可能会尽快与欧盟签署联系国协定。如果乌克兰真如季莫申科所言，“在不久的将来加入欧盟”，在东西力量相对均衡的情况下，很难说这样的决定不会再度分裂社会。

然而，虽然反对派对俄罗斯不友好，但真要执掌政权，恐不得不加以收敛，因为乌克兰经济严重依赖俄罗斯。长期以来，俄罗斯低价卖给乌克兰天然气，向乌提供巨额援助，没有俄罗斯的支持，乌克兰经济恐怕会举步维艰。

剧变难解乌克兰之“结”

野心勃勃的激进势力，深陷困境的国家经济，日益扩大的东西裂痕，不断升级的大国角力，构成了阻碍乌重归稳定的一个个“结”，让这个国家难以看到希望的曙光。

表面上看，是乌克兰政府暂停入欧的决定引发了民众的示威抗议，但从更深层面上说，如果不是国家经济连续5个季度持续衰退，如果不是外汇储备匮乏到低于国际警戒线，也许就不会有如此多的民众走上街头，把一个外交政策决定演变成严峻的内政问题。

乌克兰的“撕裂”令人痛心，亦在警醒世人：如果乌国内政治力量不能严守通过合法途径和平表达诉求的底线，如果相关国际力量不能秉持客观、公正立场，作为负责任的一方积极发挥建设性力量，那么困扰乌克兰的“结”就无法真正打开。

(本组稿件均综合新华社电)

综合新华社电 墨西哥官方22日宣布，墨头号毒枭、锡那罗亚贩毒集团头目华金·古斯曼·洛埃拉(右图)在当天的一次军方行动中落网。

墨西哥官方当天在海军军用机场举行联合新闻发布会。墨西哥总检察长穆里略·卡拉姆在新闻发布会上说，墨海军当天凌晨在西北部锡那罗亚州海滨城市马萨特兰的一家宾馆内成功抓获绰号为“矮子”的墨西哥头号毒枭古斯曼。

卡拉姆说，墨西哥安全部门通过全面鉴定已确认被捕者就是古斯曼本人。卡拉姆强调，这是一次完美的抓捕行动，整个行动过程未发一枪。

新闻发布会结束后，古斯曼在众媒体前被押解上一架联邦警察的直升机。据悉，他会被押送至一所联邦监狱收监。

古斯曼1957年4月4日出生于墨西哥锡那罗亚州巴迪拉瓜托市郊村庄。他上世纪80年代末开始涉足贩毒。古斯曼控制着墨西哥势力范围最大的贩毒集团“锡那罗亚集团”，掌握着墨西哥全国近一半的毒品交易。1993年6月，古斯曼在危地马拉被捕，随后被押解回墨西哥。2001年，古斯曼从墨西哥哈利斯科州的一所监狱越狱，此后一直逍遥法外。

在美国《福布斯》杂志2009年的全球富豪榜中，古斯曼以10亿美元身家名列第701位，在墨西哥富豪中排位第十。他还被《福布斯》列入“全球最具影响力人物”榜单，位置在法国总统和委内瑞拉总统之前。2011年本·拉丹被击毙后，他在《福布斯》全球十大恶人榜中“晋升”至首位。据统计，直接或间接死在他手上的人约有3.8万。

古斯曼不仅在墨西哥是头号毒枭，在美国也被控多项罪名。美国毒品管制局把他列入最高通缉名单，对他的通缉赏金为500万美元。该局官员比希尔说，墨西哥很可能会把古斯曼引渡至美国受审，这样就可以避免他再次脱逃。

古斯曼最近一次婚姻是2007年，当时他49岁，迎娶了18岁的“选美皇后”埃玛·科罗内尔。古斯曼现有10个子女，据信为多个女子所生。

墨西哥头号毒枭古斯曼落网

墨西哥官方2月22日宣布

墨海军当天凌晨在西北部锡那罗亚州海滨城市马萨特兰的一家宾馆内成功抓获绰号为“矮子”的墨西哥头号毒枭华金·古斯曼·洛埃拉

墨海军在此次行动中

抓获13人(包括古斯曼)，缴获枪枝133支、汽车43辆，清查古斯曼的房产7处、庄园4座

1993年6月	2001年	2014年2月13日-17日
古斯曼在危地马拉被捕，随后被押解回墨西哥	古斯曼从墨西哥哈利斯科州的一所监狱越狱，此后一直逍遥法外	墨安全部门定位多处古斯曼可能的藏身处并准备实施抓捕，古斯曼都通过地道逃脱

古斯曼控制着墨西哥势力范围最大的贩毒集团“锡那罗亚集团”，掌握着墨西哥全国近一半的毒品交易

新华社记者 马研 编制

日本应放弃潜在核武制造能力

□ 中国现代国际关系研究院 徐永智

●美要求返还铀与此事被曝光均与日美关系恶化存在“巧合”。不顾美国明确反对一意孤行参拜靖国神社，更让美国注意到安倍政府精神深处的反美民族主义倾向。也许，此时曝光此事反映出美国对日本长期发展方向的担忧。

●在实验性快堆与全部核电站长期停转的情况下，手头存有数十吨铀完全超出发电需要。在此情况下，日本政府应该做的绝不仅是公开、透明地归还武器级铀，而是放弃挂羊头卖狗肉的核燃料循环处理项目，丢掉“有朝一日制造核武”的想法，设法让渡数十吨高浓度铀的所有权。否则，所谓的积极和平主义只能成为笑柄。

1月末，日本少数媒体报道，美国要求日本归还冷战时期借给日本用作科研用的约三百公斤铀，这些铀大多数浓度较高，可用于制造数十枚核武器。据称，美国2010年就提出返还要

求，但日本一直以核能研究开发机构的高速增殖炉临界试验装置存在“研究需要”为由拒绝，2013年双方终于开始协商，日美最早于2014年3月“第三次核安全保障峰会”达成协议。

美要求返还铀与此事被曝光均与日美关系恶化存在“巧合”。据媒体报道，美国要求返还该批武器级铀的原因是奥巴马政府主张尽量减少可用于制造核武器的核物质数量。因此在2010年4月第一次世界核安全峰会召开前后向日本提出该要求。但是，正是此时(2010年3月)，日本刚刚“改朝换代”，民主党政权公布了“日美核密约”的调查结果，即自民党政府同意美国在情势紧急时将核武器运入日本。日本长期宣称自己坚持“无核三原则”(不拥有、不制造、不允许运进核武器)，加之鸠山政府倾向于采取“中美等距离”的外交姿态，民主党会否继续允许美运进核武器就成为疑问。于是，要求日本返还武器级铀很可能成

为美国对日本发出的强烈讯号，即“不相信日本是可靠的盟国”。

2013年则是安倍政府全力摆脱战后体制的一年，尽管安倍政府口口声声深化日美同盟，反复表示希望解禁集体自卫权助美防务。但安倍早年曾表示，日本解禁集体自卫权的根本目标是与与美国平起平坐。而不顾美国明确反对一意孤行参拜靖国神社，更让美国注意到安倍政府精神深处的反美民族主义倾向，也许，此时曝光此事反映出美国对日本长期发展方向的担忧。

1969年日本外务省题为《我国的外交政策大纲》的文件中写道“关于核武器，不管是否参加核不扩散条约，我国目前采取不拥核的政策，但必须坚持保有制造核武器的经济、技术潜力，而且必须考虑到这种潜力不受限制”。日本在上世纪六七十年代与美国进行长期交涉，终于被允许在国内循环处理使用过的核燃料棒。政府数十年来

投入约10万亿日元的巨资，建设了核燃料再处理设施，氧化铀钚混合燃料棒工厂，数座实验性快堆。但这些设施从上世纪八十年代起几乎没有连续顺利运转的记录。实验性快堆“文殊”和六所村工厂事故接二连三，安全性令人发指，商业化快堆研发遥遥无期。即便如此，日本政府仍然迟迟不愿放弃，重要原因之一是放弃则意味着保留核浓缩能力与保存高浓度铀将完全失去正当性。2011年8月16日，现自民党干事长石破茂在讨论核电是否存续时说：“日本想造核弹什么时候都可以造，假使1年以内可以造出，这就是一种遏制力。放弃核电站意味着放弃这种遏制力……我认为不应该放弃”。

按照《东京新闻》报道，接近日本政府的专家表示核燃料处理所获铀不纯，没有这些武器级铀，就无法为研发新快堆积累数据。事实果真如此，则意味着美国希望日本不再继续坚持独立

的核燃料循环处理项目，放弃拥有潜在核武制造能力，而是在美国2006年提出的国际核能合作框架内，为防扩散作出贡献。

在日本国内，要求放弃劳民伤财的核燃料循环利用项目已是主流声音。而日本政府早在1991年就在官方文件中表示“原则上我国不拥有超出必要数量的铀”。1997年更对IAEA承诺“不保有多余的铀”。但日本拥有的铀却有增无减，从1993年的10.8吨增至2011年的44.2吨，其中国内保管的数量从4.6吨增至9.3吨。在实验性快堆与全部核电站长期停转的情况下，手头存有数十吨铀完全超出发电需要。在此情况下，日本政府应该做的绝不仅是公开、透明地归还武器级铀，而是放弃挂羊头卖狗肉的核燃料循环处理项目，丢掉“有朝一日制造核武”的想法，设法让渡数十吨高浓度铀的所有权。否则，所谓的积极和平主义只能成为笑柄。

